筑梦现代化 共绘新图景



-首歌 一座城

漫步玉溪街头,随处可见以"聂耳"命名 的场馆建筑:聂耳路、聂耳公园、聂耳文化广 场、聂耳纪念馆、聂耳大剧院、聂耳小学……

作为聂耳故乡的唯一本科高校,早在 20世纪90年代初,玉溪师范学院就坚持把 讲好聂耳和国歌故事融于大学文化建设, 立足本土红色文化资源,在立德树人过程 中着力探索和挖掘红色文化育人品牌的 "玉师表达"。为传承和弘扬爱国主义精神, 自2003年起,学校将聂耳故事融入实践内 容,取得一系列的社会实践成果,学校被评 为全国"暑期三下乡"社会实践优秀单位, 形成"聂耳之声"系列社会实践模式。

自2012年起,学校将国歌故事融入育 人体系,编写全国素质教育基础工程系列 教材《聂耳》,舞剧《风云儿女》获全国高校 校园文化建设优秀成果奖,形成"国歌声中 成长"第二课堂育人模式。2020年以来,牢 记习近平总书记"讲好聂耳和国歌故事"的 殷殷嘱托,学校形成了以"一研四传"讲好 聂耳和国歌故事的大思政课育人体系。

今年3月21日,辽宁教育学院、沈阳师 范大学、玉溪市教育体育局、玉溪师范学院 两地四方达成协议,共建大中小学思政课 一体化实践基地,共同谱写以国歌结缘的 两地四方合作新篇章。

玉溪师范学院党委书记姜家雄介绍, 大中小学思政课一体化实践基地以辽宁省 "国歌素材地"和玉溪市"聂耳故乡"为地 标,凝聚四方共识,整合四方力量,发挥四 方优势,深入挖掘具有地区特色的思政教 育资源和元素,通过开展教学、教研、科研、 队伍等方面的合作,协同研究探索大中小 学思政课一体化建设的有效路径,全面提 升两地大中小学思政课建设的整体水平, 推动形成具有地方特色的大中小学思政课 一体化建设格局。

走进玉溪师沱字阮鼓耳相国歌研传基 地,"为国而歌"四个大字直抵人心,廊道旁关 于聂耳生平的浮雕故事生动再现了那个战火 硝烟的年代,聂耳以音乐为武器义勇前行。

2020年10月,学校成立聂耳和国歌研 究院,并依托聂耳和国歌研究院建设聂耳和 国歌研传基地,基地同时是玉溪市聂耳和国 歌研究会驻地。基地建有四耳报告厅、紫艺 沉浸馆、守信多功能室等研传设施,搜集聂 耳和国歌主题照片1300余幅、音像作品39 部、著作600余种,以及涵盖艺术创作、纪念 品、邮品等种类的聂耳和国歌资料1000余 件,是国内收藏聂耳和国歌资料最齐备的场 所之一。基地现有研究人员40余人,有大学 生"聂耳和国歌"宣讲团300余人,年均宣讲 150场,年均1.5万名学生参加研学。

基地采取校地联动的方式,积极与玉溪 市聂耳文化中心、聂耳和国歌传习中心、聂 耳故居、聂耳纪念馆等展开全方位合作,先 后与中国田汉研究会、上海国歌展示馆、云 南省博物馆、聂耳母校等多家聂耳和国歌研 究机构建立协作关系,举办多次全国性"聂 耳和国歌"理论研讨会。

玉溪师范学院党委副书记、校长段红云 介绍, 聂耳和国歌研传基地是云南省唯一人 选的教育部红色文化弘扬基地,入选云南省 思政教育"个十百千万"工程首批云岭思政 教育品牌。近年来,基地以聂耳和国歌为主 题,获中央财政资金专项支持地方高校项目 '聂耳文化传承与创新平台建设",主持国家 社科基金重大项目1项、一般项目3项,教育 部重大项目1项、云南省"揭榜挂帅"重大招 标项目1项,出版著作10部,获教育部第八 届高等学校科学研究优秀成果二等奖。主编 云南省委宣传部委托的中国革命传统云南 故事干部教育读本《聂耳为国而歌》,入选国 家新闻出版署《2022年农家书屋重点出版物 推荐目录》、教育部课程教材研究所《2023年 全国中小学图书馆(室)推荐书目》。主编《聂 耳图传》入选2022年滇版精品出版工程主题 出版资助项目。"聂耳和国歌的故事""国歌 的诞生及其时代意义"等专题在"云岭大讲 堂"等讲授100余场。

基地通过系列活动的开展,将讲好聂 耳和国歌的故事全面融入学校"三全育人" 体系,让红色成为学校立德树人的鲜亮底 色,构建并实施了学术研究引领、传习革命 传统、传承红色基因、传播动人故事和传唱 爱国歌曲的"一研四传"红色育人体系,推 进聂耳和国歌的故事进科研、进体系、进课 堂、进实践、进头脑,形成了"为社会而生" "为国而歌""国歌声中成长""国歌唱响国 境线""时代先声"等思政育人品牌。

耳文化广场,以及在建的聂耳和国歌传习中 心等项目建设,实现全体学生在校期间上1 门聂耳和国歌思政课、唱1首聂耳创作歌曲、 参加1次聂耳和国歌实践活动、创作1件作

育成果奖94项,思政课实践形成红色资源 主题作品3.6万件,美术展览作品4000件。 举办"图像中的《义勇军进行曲》"主题美术 创作展。举办多场"聂耳和国歌"红色音乐 品鉴会。诵读作品《时代先声》获全国总工 会、中央网信办"网聚职工正能量 争做中 国好网民"活动"最佳表演作品"。"聂耳与 国歌志愿服务"项目获云南省新时代文明 实践社科普及志愿服务行动项目优秀项 目。雕塑作品《聂耳日记》入选庆祝中国人 民解放军建军95周年全国美术作品展览 暨第15届全军美术作品展。

此外,学校充分发挥艺术专业的优势, 指导和帮助边境县中小学校,实施"时代先 声"美育课程,开发美术经典与民族文化相 融合的校本课程,帮助对口帮扶学校建设美 术社团以及美育工作室,潜移默化地实现以 美育人、以文化人,推动艺术普及,服务社会 美育,让更多的地处边境的中小学生在艺术



玉溪市聂耳音乐广场 本报通讯员 曾永洪 摄

-红色文化助推 "国歌唱响国境线-普"红色推普实践活动 供图

-群人 一个梦

位于玉溪市红塔区荷花池社 区北门街3号的聂耳故居是游客 探寻聂耳故事的打卡地,游客络绎 不绝。作为玉溪师范学院马克思主 义学院的校外导帅,来目玉溪市民 族中学的教师林虹常带领学生走 进聂耳故居,了解聂耳的生平。"同 学们都知道国歌的作曲者聂耳先 生是我们玉溪人,但是大家知道聂 耳和玉溪的渊源吗,聂耳什么时候 生活在这里?"在这座静谧的小院 里,学生跟随讲解员的介绍走进了 聂耳和国歌的故事之中。

林虹认为:"在课余时间开展 以'聂耳和国歌'为主题的研学活 动,到故居参观能让人深刻体会到 历史的厚重感,不仅能让学生身临 其境地感受革命先烈奋发图强的 精神,更能让'家乡人'聂耳的事迹 激起他们对音乐、历史的兴趣,促 进学生的身心全面发展。"

在时遂营的书桌上,3本厚重 的《聂耳全集》是他常常打开的书 本。旁边的笔记本上,写满了他对 聂耳生平的整理记录和对聂耳精 神的反复思考:"讲好聂耳和国歌 的故事,大中小学分别能怎么做?" "马院如何深耕、研究、传承聂耳和 国歌的故事并转化为大学生成才 报国的精神力量?""学校如何协助 地方擦亮'聂耳故乡 音乐之都'这

一品牌并给当地带来精神滋养?" "国歌是国家象征,聂耳和国 歌的故事是国家故事。"时遂营介 绍,聂耳和国歌研究院聘请吴潜 涛、王炳林等省内外高校的33位 专家担任研究员,玉溪市聂耳和国 歌研究会聘请谭利华、于海等担任 顾问。学校通过平台建设,聚集了 全国人数最多的聂耳和国歌研究 群体,着力开展聂耳和国歌的精神 内涵、时代价值、深远影响、爱国主 义教育等领域研究,为讲好"聂耳 和国歌的故事"奠定了坚实的学术

玉溪师范学院聚焦聂耳和国 歌红色文化资源优势,将资源优势 转化为人才培养优势,多维度创新 实践教学,形成"升国旗、唱国歌、 出早操""国旗下讲话""聂耳故事 讲解""聂耳精神专题教育""聂耳 歌曲演唱"特色,组织学生广泛参 与艺术创作展演、暑期"三下乡"、 志愿讲解、红色资源调查等活动, 推动思政课程与课程思政、第一课 堂与第二课堂同向同行,搭建在师 生互动、朋辈教育、实践淬炼中成 长平台,学校形成"国歌唱响国境 线"社会实践特色。

以"国歌唱响国境线"行走课 堂为引领,组织社会买践团队深 入勐海县、勐腊县、江城县、腾冲 市等边境县市开展聂耳和国歌 故事宣讲、聂耳和国歌歌曲传 唱、聂耳艺术作品创作、国旗下 讲话、国界碑边的歌唱等实践活 动。通过活动的开展,培养学生 用脚步丈量祖国大地、用内心感 应时代脉搏的实践自觉,提升思 政课育人的质量和实效。

截至目前,"国歌唱响国境线" 红色推普实践团等项目(团队)获 教育部语言文字应用管理司立项, 3个团队获团中央"镜头中的三下 乡"重点团队奖。实践育人项目荣 获国家级奖励10余项、省级奖励 1078 项,1000 余名学生参与教师科 研项目,发表论文、专利等各类科 研成果407项。

"学校以建立校地'讲好聂耳 和国歌的故事'联席会议为契机, 借助玉溪市聂耳和国歌研究会驻 地设在玉溪师范学院聂耳和国歌 研究院的协同载体,坚持'U-G-S' 协同,构建政府、高校、中小学'三 位一体'讲好聂耳和国歌故事育 人共同体,实现了课内外教育协 同协作,同向同行,互通互联。"时 遂营介绍,为助力思政教育高质 量发展,学校还深入挖掘数字化、 网络化、智能化在"大思政课"建 设中的巨大潜力,发挥数字技术 在思政课教学资源、教学手段以 及教学师资中的作用,建成《聂耳 和国歌特色数据库》网络平台。采 用VR技术,建成全沉浸式虚拟仿 真研学实践系统紫艺沉浸馆,入选 教育部高等学校虚拟仿真创新实 验室项目,校内外先后有15000余 人次学习体验。

展望未来,玉溪师范学院将进 一步深入挖掘聂耳和国歌故事中 的红色基因和精神内涵,不断完 善"三全育人"大格局,优化"五育 并举"的教育体系,进一步统筹校 内校外优势资源,推动课堂课外 同频共振,打造"讲好聂耳和国歌 故事"大思政品牌,以实际行动彰 显为党育人、为国育才的初心使 命,着力培养有理想、敢担当、能 吃苦、肯奋斗的新青年,培育担当 民族复兴大任的时代青年。

-首诗 一团火

"呦呦鹿鸣,食野之芩,我有嘉宾,鼓瑟 鼓琴……"在2024年中央广播电视总台的 元宵晚会上,玉溪聂耳教师合唱团和玉溪 师范学院附属小学童声合唱团师生们演绎 的合唱《小雅·鹿鸣》备受瞩目,在富有古典 韵味的民族乐器的伴奏下,舞台上老师们 悠扬的歌声配上孩子们清澈的吟诵,尽显 《诗经》的韵律之美、意境之美、传承之美。

玉溪为何能诞生《小雅·鹿鸣》这样的 作品?玉溪为何又能一直"不断上新",热 度不减?玉溪师范学院附属小学音乐教师 普海玲道出了其中原委:"我想是'聂耳故 乡 音乐之都'对于音乐文化的滋养让好作 品深入人心,传统经典与现代音乐的结合 则让大家对传唱歌曲产生了发自内心的热 情,并且学校一直以来坚持'润泽童心,点 亮未来'的办学理念培养孩子们,合唱正是 其中一种形式。"

"玉溪得天独厚的聂耳文化为音乐的 教育和传播创造了良好条件,合唱为这片 土地上的孩子提供了最便捷的途径。"玉溪 师范学院附属小学校长杨琼英说,"我们将 以合唱为主要载体的音乐教育与以诗歌为 主要载体的传统文化教育相结合,形成具 有学校特色的'童心教育'方式,让孩子们 在学习音乐的过程中感受优秀传统文化的 魅力和聂耳精神的精髓。此外我们还致力 于音乐教师的培养锻炼,其中玉溪市聂耳 教师合唱团的训练基地就落地在附小,这 些优秀的老师就像蒲公英一样把音乐的种 子播撒到玉溪各地孩子的心中。"

"学校坚持立德树人,从聂耳'为党奋 斗、为国而歌、为民呐喊'精神中凝练选取 '为国而歌'作为课程建设的指导思想,推动 思政课程和课程思政同向同行,开展基因融 入式教育、打造'为国而歌'课程品牌。"玉溪 师范学院马克思主义学院院长、玉溪市聂耳 和国歌研究会会长时遂营介绍,学校开设聂 耳和国歌系列通识选修和专业课程,建设以 马克思主义指导为根本、"聂耳和国歌"为特 色、各门课程中的思政元素为支撑的"1+1+ X"课程思政体系,将"为国而歌"精神融入思 想政治教育课程和专业课程,将聂耳作品列 入学生艺术实践演唱课程,实现思想政治和 专业课程思政的显性转化,打造红色基因融 入式课堂,探索出有政治高度、情感温度、思 维深度、德育效度的育人课堂。

同时,玉溪师范学院通过开展美育浸润 行动,打造"时代先声"文艺品牌。学校积极 推进与玉溪市委宣传部、玉溪市文化和旅游 局、玉溪市聂耳文化中心等部门合作,积极 参与聂耳故居、聂耳纪念馆、聂耳大剧院、聂 品、参加1次体验等"5个1"活动。

目前,学校获全国大学生艺术展演、美

实践中感受到美的熏陶和爱国主义的力量。